

ОБЯЗАТЕЛЬНОМУ МЕДИЦИНСКОМУ СТРАХОВАНИЮ РЕСПУБЛИКИ МОРДОВИЯ – 25 ЛЕТ

ДИРЕКТОР ТФОМС
РЕСПУБЛИКИ МОРДОВИЯ
КАНДИДАТ
МЕДИЦИНСКИХ НАУК
Владимир Николаевич
Каргаев



Образованный в августе 1993 года Территориальный фонд обязательного медицинского страхования Республики Мордовия в непростых условиях 1990-х годов положил начало созданию в Мордовии системы обязательного медицинского страхования, что обеспечило приток дополнительных финансовых ресурсов для поддержания здравоохранения, открыло новые возможности для защиты прав пациентов.

Становление и развитие обязательного медицинского страхования в Республике Мордовия в течение 25 лет проходило путем поэтапного решения задач, поставленных Федеральным фондом обязательного медицинского страхования и руководством республики в части повышения эффективности расходования средств в отрасли, улучшения качества и доступности оказываемой медицинской помощи.

В настоящее время в системе ОМС Республики Мордовия осуществляют деятельность 58 медицинских организаций и 3 страховые медицинские организации.

Численность застрахованных лиц на территории Республики Мордовия на 1 января 2018 года составляла 776 тыс. человек, или 99% от численности жителей региона; уровень обеспечения полисами единого образца составляет 96,3%.

За 25 лет в разы вырос уровень финансового обеспечения территориальной программы ОМС: доходы бюджета территориального фонда выросли

до 8563,2 млн рублей в 2018 году. В рамках программ модернизации здравоохранения из бюджета ФФОМС в 2011–2012 годах было получено и направлено в медицинские организации 2313,2 млн рублей. Благодаря этому в регионе удалось решить важные задачи по информатизации здравоохранения, укреплению материально-технической базы медицинских организаций, внедрению стандартов оказания медицинской помощи.

С 2013 года в сфере ОМС Республики Мордовия был осуществлен переход на полный тариф оплаты медицинской помощи: в базовую программу ОМС включена скорая медицинская помощь, расходы на финансовое обеспечение мероприятий по диспансеризации взрослого и детского населения, высокотехнологичная медицинская помощь.

В медицинских организациях, участвующих в реализации территориальной программы обязательного медицинского страхования, организован персонализированный учет медицинской помощи, внедрены и активно используются эффективные способы оплаты медицинской помощи:

- по подушевому нормативу финансирования на прикрепившихся лиц в сочетании с платой за единицу объема медицинской помощи – за медицинскую услугу, за посещение, за обращение (законченный случай), вызов скорой медицинской помощи;
- за законченный случай лечения заболевания, включенного в соответствующую группу заболеваний (в том числе клинико-статистические группы заболеваний), при оплате медицинской помощи, оказанной в стационарных условиях и в условиях дневного стационара.

В сфере обязательного медицинского страхования региона сформировано единое информационное пространство. Ведется единый регистр застрахованных лиц, включающий сведения о прикреплении к страховой медицинской организации, медицинской организации, конкретному врачу.

При непосредственном участии ТФОМС реализованы важные социально значимые проекты «Земский док-

тор» и «Бережливая поликлиника», произошло повышение заработной платы медицинских работников.

По результатам реализации проекта «Земский доктор» за период с 2012 года удалось привлечь на работу в сельскую местность 253 молодых специалиста, а общий объем полученных компенсационных выплат за счет бюджета ФФОМС составил 151,6 млн рублей.

В 2017 году в 2 медицинских организациях республики – ГБУЗ РМ «Детская поликлиника №3» и ГБУЗ РМ «Республиканская клиническая больница №5» – успешно реализован проект «Бережливая поликлиника». По результатам мониторинга страховых медицинских организаций за счет проведенных организационных мероприятий в 2,1 раза сокращено время, которое пациент проводит в поликлинике в режиме ожидания приема. С участием страховых представителей СМО оптимизирована маршрутизация пациентов: разделены потоки больных и здоровых пациентов, оптимизирована работа регистратуры, отработано функционирование кабинетов неотложной медицинской помощи. В настоящее время проект тиражируется на 9 медицинских организаций региона.

В республике продолжается формирование пациентоориентированной модели здравоохранения, введение института страховых представителей, осуществляется информационное сопровождение застрахованных на всех этапах оказания медицинской помощи.

С 2016 года успешно функционирует контакт-центр в сфере ОМС. За 1,5 года работы услугами контакт-центра воспользовались более 13 тыс. застрахованных лиц.

С начала 2017 года страховыми представителями жителям республики, подлежащим диспансеризации, направлено более 233 тыс. СМС-сообщений, свыше 100 тыс. писем, сделано более 12 тыс. телефонных звонков. В результате численность граждан, прошедших диспансеризацию, увеличилась по сравнению с 2016 годом на 18,5%.

Внедрение принципов пациентоориентированности и персонализированного сопровождения каждого застрахованного лица – это качественный прорыв

в совершенствовании механизмов защиты прав граждан. В Республике Мордовия постоянно расширяется и углубляется работа по обеспечению прав граждан на получение медицинской помощи и защите их интересов в сфере обязательного медицинского страхования. В территориальный реестр экспертов качества медицинской помощи включено 86 врачей-экспертов, в том числе главные внештатные специалисты Минздрава Мордовии, сотрудники Национального исследовательского Мордовского государственного университета, которые в установленном порядке прошли необходимое обучение.

С 2014 года более чем в 1,5 раза возросло количество медико-экономических экспертиз, проводимых специалистами страховых медицинских организаций и территориального фонда (с 99,7 тыс. случаев до 156,0 тыс.), количество экспертиз качества медицинской помощи выросло на 45%: с 50,0 тыс. случаев до 73,3 тыс.

За счет средств нормированного страхового запаса территориального фонда на приобретение и ремонт медицинского оборудования в медицинские организации за период 2016–2017 годов направлено 16,3 млн рублей (приобретено эндоскопическое оборудование, оборудование для ИВЛ, осуществлен ремонт компьютерных томографов).

Достигнуть эффективного функционирования системы обязательного медицинского страхования в регионе удастся путем тесного взаимодействия высших органов исполнительной власти Республики Мордовия, Федерального фонда обязательного медицинского страхования, Министерства здравоохранения Республики Мордовия, ТФОМС Республики Мордовия, страховых медицинских и медицинских организаций, медицинской общественности.

ТФОМС Республики Мордовия располагается по адресу: Загородная ул., д. 10, Саранск, Республика Мордовия, Россия, 430011. Свяжитесь с нами можно по телефону/факсу: +7 (8342) 47 81 99 и электронной почте: tfoms@moris.ru. Более подробная информация размещена на сайте: www.tfomsrm.ru.